

用中欧关系的“稳定”对冲世界的“不确定”

国际锐评

“中欧要做维护世界和平的两大力量,以中欧关系的稳定性应对国际形势的不确定性。”4月1日晚,中国国家主席习近平在北京以视频方式会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩时做出上述表态。

这是中欧领导人时隔近两年再次视频会见,也是一次开诚布公、坦诚深入的交流。双方不仅增进了相互了解,更达成不少共识,向世界释放出共同维护和平、促进发展的关键信号。在新冠疫情和地区冲突交织的当下,这样的信号至关重要,是对世

界“不确定性”的有力有效对冲。

和平是发展的前提。面对乌克兰危机,中欧有共同的和平诉求。尤其是欧洲感受最深,和平解决乌克兰危机符合欧洲的根本利益。在本次视频会见中,习主席再次就解决乌克兰危机提出四点意见,强调要坚持劝和促谈、要防止出现更大规模人道主义危机、要构建欧洲和亚欧大陆持久和平、要防止局部冲突扩大化。

这四点意见既着眼平日常常冲突,更着眼欧洲长久安全与世界局势稳定,体现了中方在乌克兰问题上的一贯原则立场。诸如“乌克兰危机要

妥善处置,但不能病急乱投医,不能攻其一点、不及其余,不能把全世界都捆绑到这个问题上,更不能让各国老百姓为此付出沉重代价”“越是危急时刻越要保持清醒冷静”等表述,无不体现出一位大国领导人的责任担当与深厚的民生情怀,为乌克兰危机解决贡献了更多中国智慧。

作为全球两大市场,中欧的开放合作也将为世界经济复苏带来更多稳定因素。继2020年中国首次成为欧盟最大贸易伙伴之后,2021年,中国与欧盟进出口总值达到8281亿美元,同比增长27.5%,创历史新高。中国欧盟商会发

布的《2021年商业信心调查》报告显示,68%在华欧盟企业对业务增长持乐观态度,同比增长20%。正如欧方领导人所指出,“长期以来欧中关系都是互利共赢的”。

在本次视频会见中,中方表示将坚定不移深化改革、扩大开放,欢迎欧洲企业来华投资兴业,同时希望欧方为中国企业赴欧投资发展提供公平、透明、非歧视性的环境。这将有利于中欧拓展在经贸、投资、能源、绿色发展等领域的合作,给双方的企业和消费者带来更多收益,更有力地推动全球经济复苏。

对于习主席的倡议主

张,欧洲领导人给予了积极回应,表示愿同中方持续深化各领域合作,为促进世界和平、经济增长和共同繁荣作出努力。在乌克兰问题上,中欧双方达成重要共识,即坚持和平对话、坚持用外交途径解决问题。同时,双方还明确表示应该共同努力防止新冷战,防止世界分裂和集团对抗。

要落实上述共识,欧洲坚持战略自主是必不可少。人们注意到,在本次视频会见中,习主席多次提到“自主”这个词,“希望欧方形成自主的对华认知,奉行自主的战略自主一直是欧洲的追求,但是当前美国借乌克兰危机发起的一轮又一轮制裁,令欧洲深受其害,更阻遏了欧洲战略自主进程。欧洲应当从自身利益出发,明辨是非,不受美方裹挟和绑架,同中方一道为动荡的国际形势提供更多稳定因素。

根据安排,中欧双方将在领导人会晤之后尽快举行5个高层对话,同时就粮食、能源问题,宏观经济政策的协调问题充分交换意见。可以预见,中欧这两大力量、两大市场、两大文明加强合作,将为世界和平与发展注入更多正能量,而这正是本次会晤最重要的意义。

悼念诗人茜茜丽亚



茜茜丽亚

廖省:苏歌

去年二、三月间,狄欧、寇晨明、吴丽华文友相继不幸离世,华实兄无限感慨:“这种想不到的噩耗,以后可能会经常听到。大家都要保重啊!虽然是人之常情,但最好能坚持更久,希望大家能在会所见见面!”

世事无常啊!这一年来,又有不少华社贤达和文友,因年岁已高或感染新冠病毒不治永远离开了我们,令人不胜唏嘘。几天前,在群聊组读

到袁霓总主席发来一个令人十分震惊的消息,诗人茜茜丽亚已于2月3日在养老院无疾而终,使我想起一些旧情往事……

70年代末,我任职的公司还在城区那一带,分公司的女秘书某一次参加中爪哇旅游团回来后,说起与作家茜茜丽亚同一个团,平时喜欢阅读她的文章,奉为偶像,没想到到她如此平易近人。从那时起,我就会留意拜读茜茜丽亚发表在报刊的作品,因公司订阅的报纸看完后隔天就转送去工厂,我也没想过要剪报留存。至今手上仅存有她的一本诗集《只为了一个承诺》,那是在2001年3月印华作协举办的书展会上买下的。

1988年,无意中在报刊上读到袁霓总主席发表的散文《梦里的丐帮》,喜爱武侠小说的我立马被标题吸引住了,拜读后还剪报留存。没想到的是经过多年以后,这剪报还保存至今,当年我确实不知道她所描述的那位带领众帮

徒度过青少年、无忧无虑、欢乐时光的帮主,究竟是何方神圣?

时光飞逝如电,一转眼,30多年悄然流逝。2年前有幸加盟印华作协时,恰逢疫情暴发,本想待疫情过去,有机会登门拜访前辈诗人,可惜缘悭一面。

2019年6月27日,诗人在《国际日报》发布了一首新诗,之后好像就再也没读到她的新作了。

《时间隧道》

拍拍两肩/让负荷
随/都市尘埃/掉落
背着行囊/迈开脚
步/走入/时间隧道

陌生的景物/不熟悉的人/爱我的父母呢/儿时的玩伴呢/——怎都不见?

回不到从前/找不到美好点滴/眼前是一片空白——/连痛苦烦恼似乎也“消失”……

歇歇脚 喘口气/不禁茫然自问:/我是否要继续/追寻?

而今,诗人迷失在时间隧道,再也寻觅不到回头路了!袁霓总主席于3月底在报刊发表的悼文,可说是精准地道尽了她的一生,拜读后令我禁不住提笔赋诗一首,以表追思:

浪漫风华赛海棠,
晚年孤寂倍凄凉。
青山秀水埋诗骨,
瑰丽文章千鸟香。

忆茜茜丽亚诗人

■雅加达:秋水

年轻时你风情万种,多少男生为你痴迷。
抒情诗歌浪漫忧郁,低眉处四处已朦胧。
踏遍天涯寻寻觅觅,繁华落尽世无真情。
晚年凄凉红颜不再,孤灯黯然心碎成片。
一代诗人驾鹤远去,风范犹存千鸟文坛。

清明吟

■占碑:郭春明

每逢清明上坟,一炷香火祭祖上。
满怀悲情涌心头,慈祥父母劳累忙。
一把鼻涕一把泪,赚得子女茁壮长。
饱经风霜只等闲,读书识字千秋望。
含辛茹苦不在意,孩子温饱有保障。
爹娘甘为孺子牛,换得骨肉独立掌。
养育之恩重如山,奈何爹娘等不上。
千呼万唤听不见,乘龙骑鹤向西扬。
树欲静之风不息,泪落满腮亲何方。
承蒙祖上多庇护,待嫩子女孙满堂。

清明

■占碑:常青

清明时节艳阳天 今春气候颇往年
疫情舒缓令宽松 纷纷上坟祭祖先
龙裔子孙不忘源 美德传统继传延

黄景泰诗二首

■万隆:黄景泰

在期待中相见

——写给远方的一个你

不知从何时开始算起 能认识一个远方的你
这个是否缘分来联机 但咱俩从来没见过面
日子一长有了好几年 是否该责怪时间界限
你我都只能莫不期待 耐心等着时机的到来
也是听天由命的安排

春苗

——致棉兰李伟琪文友

温暖春风轻轻吹 花朵绿草处处长
印华作协万万岁 文坛新苗时时涨

南雅加达勒拔·布鲁斯(Lebak Bulus)村的嘉米·努罗尔·法拉清真寺(Masjid Jami Nurul Falah)停车场里挤满了人,个个身穿黑衣黑裤。

一部分是年轻人,有一些还是小孩,腰上系着极具巴达维族特色的绿腰带,正在练习武术。在老师的指导下,他们个个身手敏捷,时而用力跺脚,时而大力挥拳,手臂朝上,拳头忽上忽下。

训练快结束时,45岁的穆阿利·雅哈亚(Muali Yahya)教导学生:“队形要练整齐。别忘了反复练招式。”紧接着他叫学生像刚开始训练时那样为父母和老师祈祷。

“没有他们的话,就不会有哈吉·哈斯布拉劈四武术(Silat Beksi Haji Hasbullah),也不会有我们。”他说。

穆阿利出身于热衷武术的家庭,习得多种武术流派。他并不认为巴达维人天生不会武术。“比如说,我父亲曾请来芝曼德武术流派(Cimande)的老师,”穆阿利回忆道。但他并没有学完,“我很快就厌倦了。”

20世纪90年代初,当穆阿利刚进入机械工程

■亨达鲁·特利·罕科罗(HENDARU TRI HANGGORO)



穆阿利·雅哈亚指导学生们练武术

学院学习时,他听从了父吉·哈斯布拉学习武术的亲让他跟自己的朋友哈建议。于是,他先跟着几

个师父学习武术,直到认识萨伯努·马西尔(Sabenuh Masir)。萨伯努·马西尔是哈吉·哈斯布拉(劈四武术掌门人)的徒弟和女婿。

萨伯努年轻时师从哈吉·穆罕默德(Haji Muhammad)。我16岁,也就是1965年开始学武,”萨伯努回忆道。此后,他拜穆吉兄(Bang Muji)和伯伦兄(Bang Belum)为师。因为看好萨伯努,哈吉·哈斯布拉开始亲自传授武艺。“学武得按部就班,

循序渐进,”萨伯努说道。

学武的同时,萨伯努也被叫去训练新来的学生。他的耐心和潜心钻研精神打动了哈吉·哈斯布拉。最终,他被哈吉·哈斯布拉选为掌门人,传承他的武功。

临睡前,哈吉·哈斯布拉叮嘱他:“你可不要随便打人。你要好好照顾那些孤儿!”他一直谨记恩师教诲。“学劈四不是让人变成流氓老大,那不是我们的目的,”萨伯努说。

(原载《华人在印尼民族建设中的角色和贡献(第二册)》。本篇未完待续)